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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

Pest, márczius 6. 1869. 
(r. 1.) A király Budapestre jövetelének hire 

mindannyiszor nyilsebességgel szokott elterjedni az 

országban, minek természetes következése, hogy 

ennek különböző vidékeiről jelennek itt meg ilyen- 
kor kérelmezők, kik személyesen óhajtják benyuj- 

tani folyamodványaikat s előterjeszteni panaszaikat. 
Az audienczia után sovárgók száma ezúttal 

gem jelentéktelen, — miről ő Felsége értesülvén, 

ámbár Zágrábba útazása előtt nem szándékozott a 

folyamodókat meghallgatni, holnapra tüzte ki a 

nyilvános elfogadás határidejét. 

A királyi palota kapui sohba sem zárvák az 
ügyes bajos alattvalók előtt. 

A nyájas leereszkedés, melylyel ilyenkor ö 
Felsége a feleket fogadni szokta, a meleg érde- 

keltség, melylyel ügyeik részleteiről is tudakozó- 
dik, szinte példabeszéddé vált. 

Nem egy kérelmezőt láttunk már könytelt 
szemekkel távozni a királyi palotából, azonban e 
könyeket, a hol csak lehetséges, csakhamar meg 

szokta száritani a fejedelmi kegy, azon gyorsa- 

sággal, melylyel az előterjesztett sérelem orvosoltatik. 
A hadvezérek legnagyobb hibája, a mely na- 

gyon gyakran megboszulja magát, az elbizako- 
dottság. 

Öntudattal birni az iránt, hogy erönknél fog- 

va bátran szembeszállhatunk az ellenséggel, helyes, 

söt szükséges; — de elbizni magunkat erőnkben, 

nem müködni annak gyarapitásán, összetartásán, - 
fitymálni az ellen erejét, szóval elbizakodni nagyon 

káros szokás. 
Ez egyébiránt nemcsak a hadvezéri, hanem 

minden más pályán áll. 
Feladatunkat bármely téren csak ugy fogjuk 

helyesen, tökéletesen megoldani, ha nem tekintend- 
jük azt figyelembe sem veendő csekélységnek, ha 
e megoldáshoz aránylagos erővel látunk. 

Csupán ezen alapelvre állva müködnek a vá- 
lasztások előestéjén politikai pártjaink, a balközép 

épen ugy, mint a Deákpárt, midőn még oly kerü- 

letekben is sorakozásra hivják fel hiveiket, me- 
lyekben gyözelmök bizonyos. 

Mi ezt a győzelem annál biztosabban leendő 

elérése végett természetesnek találjuk. 

Nem is jutott volna eszünkbe e miatt a bal- 

közép lélekharangját megkonditani. 
Nem igy az ellenzék. 
Organumai ugyanis, ha egy egy deákpárti- 

választmány, vagy választó sorakozásra hivja fel 

elvbarátait, legott meghúzzák az utóbbi párt halál- 
harangját, és gyöngeséggel, félelemmel vádolják, 
mert - ugymond — ugyancsak összeszedi erejét. 

Persze hogy inkább szolgálnánk talán az el- 

lenzék érdekeinek, ha nem szednök össze erőnket, 
ha nem öszpontositanók azt, sőt szétforgácsolnók 

és közönyösen néznők az ellenfél tömörülését, - 

de hisz ezt ennek kedveért nem fogjuk tenni, — soha. 

Erőnk öntudatával minden bizonynyal birunk, — 
azonban semmi esetre sem bizzuk el magunkat, 
mert oly erősek akarunk lenni, minők csak lehe- 
tünk, - és gyözelmünk épen ezért annál biztosabb 
leend. 

Azon tendentiosus hir, mintha önkéntesen ka- 
tonákká felcsapott ifjaink gátolva volnának tanul- 
mányaik folytatásában, — egészen alaptalan. 

A délelőtt legnagyobb részét katonai kiképez- 
tetésök veszi ugyan igérybe, de még abból is ma- 
rad egy pár órájok, a délután pedig egészen ren- 

delkezésökre áll. 
Ez okból csak elismeréssel lehetünk az egye- 

temi tanács azon intézkedése iránt, mely által — 

miként halljuk — a legfontosabb tanórákat délutánra 
tette át. 

A József főherezeg nevét viselő gyalog, sor- 
ezrednél összesen kilencz száznál többen je- 
lentkeztek, de most csak 270 lépett szolgálatba, a 
többiek többnyire október 1.jén állnak be. 

A katonai gyakorlatok megkezdettek, és hogy 

az ifjak intelligentiájánál fogva gyorsan, sikerrel 

folynak, talán mondanom sem kell. 

Az államköltségre beállottak a kaszárnyában 
tartoznak lakni és szolgálaton kivül sem járhatnak 
polgári ruhában, — mit a saját költségökre beál- 

lottak tehetnek, de csak három hét mulva, midőn 
már az első katonai oktatáson túlestek, addig foly- 
vást egyenruhát tartoznak viselni. 

KHalotaszegi levelek. 
(Mártius 4-én 1869.) 

VI. 

A fennebbiek után erős az én hitem, hogy 

ha a baloldal müködése némelyeknél meggyőzödé- 
sen alapszik is, e meggyöződést balitéletek ál- 
liták elő. 

Ily balitélet: az ellenzék az alkotmányos élet- 

ben jogosult, tehát legyünk ellenzékiek. 
dgenis jogosult az oly ellenzék, mely a kor- 

mányt gyorsabb haladásra ösztönzi, de csak azon 

esetben, ha e haladás előre és a nyaktörés veszé- 

lye nélkül történik; de az oly ellenzék, mely a 
kormányt haladásra akarja kényszeriteni ott is, a 
hol a haladás a végén mulhatlanul egy zsákutczába 
vezet, a hol egy ledönthetetlen fal, a monarchia 

fennállhatásának és Európa keleti politikájának ér- 
deke állja el útját, a hová érve nincs más mód, 

mint várni a büvös trombita szóra, hogy leomolja- 

nak az új Jeriko falai, vagy hozzá fogni, hogy 

körmeinkkel szedjük szét, vagy visszatérni kipótol- 

hatlan idővesztéssel; az oly ellenzék, mely, mint a 

Tisza féle a kiegyezés nagy művének egyenesen 
és rohanva megy neki, az oly ellenzék nem jo- 

gosult. 

Igenis jogosult lenne az az ellenzék, mely, ha 

a közösügyes új intézményekkel elégületlen, előbb 

a viszonyokat akarná átalakitani, s csak azután 

azt a müvet, mely az adott viszonyok közt egye- 

dül volt lehetséges, de a Tisza féle ellenzék a vi- 
szonyokat ha akarná sem lenne képes átalakitani 
és mégis a fennálló viszonyok eredményét egyene- 

sen meg akarja támadni; az ily elllenzék nem jo- 

gosult. 

Jogosult az az ellenzék, mely ha a kimerült 
nemzetet egy nagy szellemi és esetlegesen anyagi 

harczra akarja vezetni, előbb azt szellemileg és 

anyagilag erössé akarja tenni, s a harczot csak 
akkor idézi elő, midőn a gyözelem számtani bizo- 
nyossággal meghatározható, de a Tisza-féle ellen- 
zék egyenesen a harczba és nem az előkészitő 

táborba akarja a nemzetet vezetni, és az ily ellen- 

zék nem jogosult. 

Jogosult az az ellenzék, mely a kormánynak 
azt mondja: adj helyet nekem, mert én többet 
tudok kivinni mint te, de a Tisza-féle ellenzék 

csak azt mondhatja: adj helyet nekem, mert én 

többet akarok kivinni, mint te kivittél. Az ily 
ellenzék nem jogosult, mert a nemzetek jövőjére 

legkárosabb ha fiai egymásra vaktában liczitálnak 

a hazafiságban; mert a végén ha a nemzet nevé- 

ben az ő képviselői többre vállalkoznak, mint a 

mennyit a hazafiság ereje elhordozni bir, a nemzet 
nem szerez semmit, de megfizeti újra a mit már 

elégszer tett: a bánatpénzt. 

Egy nevezetes angol irótól olvastam volt egy- 

kor e szavakat: „ha az emberiség alkotmányos 
haladásának történetét vizsgáljuk nevezetes szerep 

jutott azoknak, kiket méltán nevezhetünk kielé- 
githetlen jellemeknek, de hogy az ily ferfi- 
aknak működésök áldás és ne átok legyen: bir- 

niok kell a türelem erényével. 

És én kimondom nyiltan azt, hogy a Tisza- 
féle ellenzék nem bir a türelem erényével, - és 
már e miatt sem jogosult. 

S ha szinte jogosult lenne is nálunk egy oly 

ellenzék, mely nagyratörő nemzetünk előtt a jövő 

látcsövének merész képeit tartsa mindig szemünk 

előtt, az ily ellenzék eo ipso jogosulatlanná válik, 

mihelyt kormányra akar lépni, mert akkor neki 

biztositani kellene a nemzetet, hogy azt, mi minden 

magyarnak szirébe van irva : Mátyás király korát 
négyszázados sirjából nemcsak akarják, hanem 
fel is tudják egyszerre idézni. 

Ugy hiszem jogom van önöket ott a tulsó ol- 
dalon, kik mint vezérek vagy kortesek szerepelnek 
felkérni, ne resteljék megismertetni azokkal, kiket 
jobbról balra megtériteni igyekeznek, kik azok, 
kiket elhagyni készülnek. 

Ott állnak most is rendületlenül Deák Fe- 
rencz és az ő társai, kiknek szivök fájt a felett, 
hogy alkotmányunk helyreállitásával az adózó nép- 
nek lényegesebb és rögtöni könnyitést szerezni ké- 

pesek nem voltak, de biztak a nemzet hazafiságá- 
ban, s abban, hogy a nemzet átlátja, hogy az el- 
lenzék által is elismert anyagi és erkölcsi vivmá- 

nyokban a jövőre egy utalványt nyert, mely a nem- 
zetet osztálykülönbség nélkül alárendeltségéből ki- 
emelendi; kik hazafiságban vetélkednek nemcsak 

önökkel, hanem a földteke bármely szabadelvü po- 
litikai pártjával; kik a gyakorlati életben messze 

túlszárnyalják önöket, s kiknek lelkök nem a fél- 
tékenységtől, hanem a miatt borul el, hogy látják 

miként üzik önök ábrándozással a leggyakorlatibb 
tudományt : a politikát. 

S kinek ne borulna el lelke, látván, hogy 
önök sötét vérök ragályát a mi értelmes és mun- 
kás földmives népünkre is át akarják vinni. 

„E lenni vágyó és veszni kész nép, mily 

nagy, szép és rettenetes.4 E szavakat irá egy láng- 
lelkü irónk a mi népünkről, — s e szavak találólag 
jellemzik a mi hazánk tragikus végzetét, mely a 

lét és nem lét kérdésével foglalkoztatja e népet, 

mely különben a munka nemes versenyére szt- 

letett. 

A munkákhoz életkedv kell, és ha kezök 
alá készülnek önök venni a nép kedélyének húr- 
jait örizkedjenek bizalmatlanságra hangolni azokat, 

mert nincs joguk mondaniok azt, hogy önökben 

bizva nem fognak csalódni. - Egy bizonyos csak 

önök által: az újabb kétes küzdelem a jobb jö- 

vőért. 

„A bölcs nem ijed meg a veszélytől, de nem 
idézi fel, kivált ha készületlen rá.4 Mondá nem 

rég hazánknak egy nagy fia. 

Önök elég erösek felzavarni a nép kedélyé- 

nek nyugalmát, mert a bizalmatlanság magva köny- 

nyen csirázik egy ily „veszni kész" nép kebelében; 
de mielőtt ezt elhintenék vessenek számot, hogy a 

jövő iránt megrendült bizalomért mit tudnak önök 

adni a népnek ? 

Emlékezzenek önök Pharao király dicsősé- 

gére ! 

Vak gyülölettel követé öt az ő népe, melyet 

az elvonult hullámok közt büszkén vezetett előre. 
Ő és az ö népe nem érték utol az üldözött 

ellenséget, de a hullámok összecsaptak fejök felett. 
Kalota. 

választási mozgalmak. 
Szamosujvár, márczius ő. 1869. - Egy 

kis combinatio a M. Polgárt 28-ik számában „Al. 

kotmányos párt fegyverek Szamosujvártt* czim alatt 

közzétett, a szerkesztőség elő- és utó észrevételei- 
vel kisért gúnyirat keletkezhetési forrásáról. Tisz- 
telt szerkesztőség! Mi jobboldaliak vagyunk; azért, 

nehogy a hazafias (?) baloldali „Magyar Polgár 

szent (?) hasábjait, hazafiatlan (?) jobboldali bü- 

nös (?) sorainkkal megfertőztessük, e kis combi- 

natiónknak becses lapjában tért kérünk. 

Tudja-e a tisztelt olvasó közönség, a szamos 

ujvári hires és nevezetes baloldalnak.... eszü,... 
velejü s mégis a legnagyobb bölcseséget affectáló 

fő fő és legdühösebb kortese valahányszor a haza 
boldogitásáról, baloldali szellemben szól és tesz, 

minő elvből szól és tesz? „a czél szentesiti az esz- 
közöket. 

Tudja e, hogy a baloldalnak ezen fő fő s dü- 
hös kortese a Pestről egy alkalommal hazajött or- 
szággyülési képviselőnket, szeretett polgármesterün- 
ket, a jobbpárti Simay Gergelyt a szamosuj- 
vári derék fiatalság élén hogyan köszöntötte? A 

többi közt azt mondta : „Te vagy az, kitől tanul- 
tuk szeretni a hazát.4 

Tudja-e, hogy a famosus gúnyirat kelte és bal- 
oldali gyorsasággal történt terjesztése előtt kikből ál- 

lott a szamosujvári hires és nevezetes baloldal ? — : 
a fenn dicsért fő-főkortesböl, nehány szelidebb lelkü 

s meglehet józanabbul is gondolkozó alsóbb rendü 

kortesekből, nehány Papp Miklósi érdekelt rokon- 

ból, nehány ,nitimur in vetitum4 hajlamu örmény 
s más ajku fiatalból, nehány a Bach és Schmer- 
lingi arany időket visszaóhajtó kisebb-nagyobb sza- 
badelvü (?) hazafiakból, egy gazdag malomáren- 
dásból, egy diplomatico politikus czukrászból, egy 
daco-romániai birodalomról ábrándozó dühös ro- 
mánból, nehány eltévelyedett, különben becsületes, 
iparosból, számszerint az 520 szavazó közül mint- 
egy 60–70 böl állott. 

És a jobboldal? a Szent István koronájával 
megkoronázott magyar királynak szivből s lélekből 
hódoló, a törvény szentségét öszintén tisztelő és a 
törvényes kormánynak nem félelem-, hanem szere- 
tetből engedelmeskedő örmény, magyar, román in- 
telligentia-, békét és egyetértést szerető polgárok- 

ból, szám szerint az 520 szavazóból 440-450 ből 
állott. - Ezeket tudván, könnyen combinálhatja a 
a t. olvasó-közönség is, hogy hát mely oldalra es- 
hetik a hirhedt gúnyirat gyártási gyanuja ? a jobb- 
ra ? melynek elve: „az eszközök szentesitik a ezélt, 4 

vagy a balra? melynek fenn dicsért fő fökorteso 

szerint: „a ozél szentesíti az eszközöket,4 a jobb- 

ra? melynek az 520 szavazóból 440 450- et bir- 
ván proselytákra nincs szüksége; avagy a balra? 

melynek az 520 szavazóból alig 60—70 el rendel- 

kezvén, proselytákra igen-igen nagy szüksége volt ? 

a hirhedt gúnyirat elterjesztése után, a mint nagy 

örömmel nyilatkozott, kapott is a bal vagy 40-et, 
kiket a márczius 3 dikán a városi nagy vendéglő 

éttermében, a haza boldogitásáról baloldali szellem- 

ben szerkesztett dissertatiói után a diszes koszo- 

ruba fölvenni s az arany könyvbe beigtatni édes 
örömest s éljenek közt sietett. 

Ime a czél! szentesitette az eszközöket. Ha 

a jobboldal, a balnak állitása szerint, gyártotta 
volna a hirhedt günyiratot, a leggyülöltebb főkor- 
test abból nemcsak ki nem zárja, sőt neki abban 
a legillőbb és diszesebb helyet assignálja és ne- 

hány szépséges epithetont az ő nyakába is illeszt. 

Ha a jobboldal gyártotta volna a hirhedt gúny- 

iratot, melyből a bal saját javára oly nagy kapi- 
tálist akart csinálni - nem bepecsételt levélkében 
és nem a baloldali czukrász czukrászdájába do- 
batja, ki abban saját meggyaláztatását látván, vagy 
a tüzbe, vagy egyebüvé löki, s igy a jobbnak e 
részbeni törekvése egészen dugába döl; 

hanem mivel az felhivást a polgárokhoz foglal ma- 
gában, több példányban s utczasarkokra ragasztja. 

Ez, t. olvasó-közönség, a mi combinatiónk a 
baloldalnak hasznot hajtott s a jobbnak kárt — igen 
kicsit — okozott hirhedt gúnyiratról, s ha valaki 
lelkére tevén kezét, jobbat nem tud ennél, irja meg 

és győzzön meg az ellenkezőről. 
A szamosujvári jobboldali 

ecombinálók. e 

Szamosujvártt, márcz. 7. 1869. - Ma a 
városunkból kierőszakolt ugynevezett balpártnak 

első nagy gyülése volt, melyen képviselő jelöltjei 
Papp Miklós a ,M. Polgár" szerkesztője, s Han- 
kovics György a gróf Csáki tiszttartója programm- 
jaikat előadandók valának. A nagy gyülést egy 
nappal előbb a falakra kitüzött lepedő nagyságu 
nyomtatott falragaszok hirdeték, a gyülés napján 

pedig két óriási nagyságu nemzeti szinü lobogó 

tudatá a lakossággal a nap jelentőségét. A lobogók 

a leendő gyülés terem ablakából valának kitüzve, 
a jelöltek nevét hatalmas betükkel tüntetvén ki. 

Szóval a berendezés és előjelek nagyszerüek vol- 
tak, az eredmény azonban nem felelt meg a nagy 
falragaszoknak s zászlóknak; mert az összes vá- 

rosi polgárság a délutáni órákban a főpiaczra ki- 
özönlött, s annak járdáin s terein a legnagyobb 

ecsendességben s méltóságos magatartásban a szi- 

lárd összetartás s biztos gyözelem iránti megnyug- 

tató öntudatában járkált alá s fel, ugyancsak a 
főpiaczon a „Magyar koronat czimü vendéglő ét- 
termében az nap délutáni 4 órakor tartandó bal- 
párti nagy gyülés menetének szemlélése s mintegy 
ellenőrzése végett. Azt mondanom sem kell, hogy 
mig a főpiaera felgyült jobbpártiak száma perezen- 
ként mint a hógomolya szaporodott, az alatt a 

gyülés termét legtöbbnyire olyan nép, mely rende- 

sen minden helységben van, s a mely éppen nem 

tartozik a választók sorába, többnyire iparos éret- 

len legények, gyerköczök, zeerek s a többi a 

termet zsufolásig megtöltötték,( annyira, hogy ha 
ezek mind választók lesznek vala, a Flk győ- 
zelme legalább valószinü lehetne: 

Mialatt a gyülési terembe lassanként s egyen- 
ként az illetők felmennének, az alatt megérkezik 
Dézsről belső szolnokmegyei főügyész Dézsi Károly 
úr a piaczon hullámzó jobbpárti választók közé, 
izgatni akarván öket a legborzasztóbb s ahajmé- 

resztő, a nemzeti kormány s annak egyes tiszte- 

letre méltó tagjai, ugy a haza bölese Deák Fe- 
rencz ellen — kinek saruit sem méltó leoldani — 
szórt vádak, gyanusitások által a balpárt részére; 
ámde minden igyekezete s buzgósága a főügy. 
urnak polgárságunk józanságán s higgadt loyalitá- 
sán meghiusult, mert a polgárság részint bámula- 
tát fejezte ki a felett, hogy miként történhetik az, 
hogy éppen az állam által gazdagon fizetett fő- 

ügyész az államszerkezet, az alkotmány s a tr- 

vényes kormány ellen büntetlenül izgat, a elyett, 
hogy a hasonló izgatókat, mint államügyész, szté- 
ből kifolyólag az igazság s törvény 
eleibe állitsa, részint pedig roszalását s indigna ato- 

ját a felett, hogy mit keres városunkban gy e 

gen ember, s miért ingerel a párttusákban 
nösön, midőn arról értesitve volt, hog az na 

egyik bajpazi corinhensnalosolt ebéde kee 

távozzék el a városról, mert Szamoen) 
eszén s lábán az ő tandosa mélkül is 
ugy most is tudni fog járni. 

Dézsi látván, hogy ininden snés 
bulistikája daczára az örmény hazafiak sziv 
elveinek nem tudja megnyerni, tanácsosabb látta 
az ,eripe mi hnato fugam elvet követve, a fő- 



piaczról a jobboldaliak közül el, és a gyülési te- 

Tembe a baloldal hivei közé felmenni. Alig végző- 

dék ezen episod, beállit a városba tiz, tizenkét 

gzekér Dézs városi balpártista, számszerint 30-40 

ember, többnyire ismeretlen alakok, köztök Gyár- 

fás Ferencz a Dézs városi főkapitány, Lészai László 

belső-szolnokmegyei törvényszéki ülnök, s Fodor 

Károly Bodor ügyvéd úr volt irnoka, a többiek 
külsőjükről itélve legfelebb vargák, csizmadiák s 

tőbb eféle népség, katonaság lehetett, igen termé- 

szetesen mindezen urakat a szamosujvári derék 

balpárti atyafiak hivták meg ide a végett, hogy 

majdan ezeknek sikerülni fog a városi lakosság 

józanságán pressiot gyakorolni, részint pedig alkal- 

masint azért, hogy pártjuknak a gyülésben a kü- 

lönben is a városi viszonyokkal és ismeretlen bal- 

párti képviselő jelöltek előtt némi szint, férfiassá- 

got, s Dezsi Károly, Lészai s Fodor személyében 

szónoki képességet kölcsönözzen, ámde az nagyon 

rosz számitás volt, mert a polgárság ezen jelenet 

által éppen ugy, mind 1863-ban, midőn Lászlófti 

az idegen s nem a városi oláh elemet s oláb tiszt- 

viselőket a követválasztási mozgalmakba beavatta 

a végett, hogy a választókra pressiot gyakoroljon, 

szilárdabb lett szándékának valósitásában, más- 

részről nagyon felizgult ezen idegen beavatkozáson 

annyira, hogy nem hiányoztak a tekintélyesebb s 

vagyonosabb polgárok közül, kik midőn ezen dé- 

zsi urakat látták páronként a korona vendéglő fe- 

1é, a hol a balpárti gyülés már-már kezdetét vette, 

haladni, utánok kiáltották, hogy takarodjanak az 

urak haza, nálunk semmi közük, mi nem elegye- 

duünk az urak dolgaiba, nem is megyünk Dézsre 

vendégszerepekre s a többi; lehet gondolni ezen 
elámitott dézsi polgároknak ilyen körülmények kö- 

zött helyzetét, igy ők minden további insultatio 

nmélkül felmentek a gyülésbe, a honnét ugy látszott 

csak ök hibáztak, hogy a gyülés teljes legyen, 

mert mihent felmentek egy négy vagy öt tagu bi- 

zottság lett a gyülésből kiküldve Papp Miklós je- 
löltet, ki a főpiacz nyugati során nagyanyjánál vala 
szállva, a megjelenésre felkérni; Hankovics György 
mint practicusabb ember ide el sem jött; most 
következik a java, a jelölt a bizottság kiséretében 

méltóságteljesen vonult fel a piaczon levő s az 
ezer számot meghaladó városi polgárság ihletlen 
maradt néma sorai között a gyülés terembe, a hol 
nagy harsány éljennel fogadtatván, képviselői pro- 
grammját elolvasta és nyomtatásban a jelenlevők- 

nek kiosztotta, azután Mátrai Ernő Papp Miklós 
praecursorja felolvasta a meg nem jelent Hankovics 

György programmját. Sajnáljuk, hogy ez is nyom- 

tatásban nem osztatott ki, mert a mint másoktól 
hallottuk, mind nyelvezetére, mind beltartalmára 

nmézve az elsönél jobbnak itéltetett, mig a gyülés 

a teremben a legjobb rendben folyt le, az alatt a 

főpiaczon hullámzó polgárságnak szilárd, határo- 

zott jelleméről, s szeplőtlen hazafiságáról ismeretes 

köztiszteletben s szeretetben álló derék gyószeré- 

szünk Placsintár Dávid a Deák párt törhetlen hive 

a Torma Péter verseit, s a politikai kis kátét sze- 

mélyesen osztogatá; a balpárti gyülésnek vége le- 

vén, a lobogok az ablakból bevonattak, s ezek 

elővezetése mellett a jelöltet párthivei, a kik azon- 

ban nagyon kevesen valának, s legfőképpen a vér- 
rokonaiból s némely elégületlenből állott, szállására 
kisérték, a jövetelhez hasonló csendességben, a mit 

azonban az összecsödült iskolás-gyermekek sivitó 
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TAROZA. 
Tammartine. 

(Született 1790. Meghalt febr. 28. 1869.) 
(A „Századuuk után.) 

Lamartine *) 1835 ben lépett a kamarába, s 
a juliusi forradalom utolsó munkáiban s hibáiban 
részt vett, nem ugyan mint alkotó elem, hanem 
mint kimerithetlen bőbeszédü néző. Kivül állván 
valamennyi párton, melyek mindegyike más-más 
irányban le volt kötve, e szereplés kényelmes ál- 

lást és népszerüséget biztositott számára. E nép- 
szerüség 1847-ben elérte tetöpontját, midön meg- 
jelent gyakorlatilag legfontosabb müve : „Les Gi- 
rondins.4 E mü hatása megmérhetlen, majdnem hi- 

hetetlen volt. De történhetett-e ez máskép : az első 
császárság, a restauratio s az Orleans-ház történet- 
iróinak érdekében állott a forradalom rémidejét mi- 
nél sötétebb, minél iszonyubb szinben feltüntetni s 

most előáll egy kedvelt költő, egy népszer kama- 
rai tag, ki maga is meleg királypárti és érzelgő- 
Tegényes képekben, ékesszólásának s irályának 
minden szépségével, franczia vérének egész heves- 

ségével rehabilitálja a forradalom rémkorszakát. A 
mű hatása megragadó, csodás, irójának állásánál a 
dolgok fordultánál elöre látható volt. Müvében nem 

mentegeté a demagogiát, hanem a forradalom in- 
ditó okát és vezéreszméjét rehabilitálta, s a kivi- 

vásával járt iszonyu jelenetek sulyát épen a köz- 
remüködő demagogiára gördité. ,„Az áldozatok vé- 
réből felszálló füstfellegek nem voltak oly sürük, 
hogy forradalom fenséges vezéreszméje keresztül 
nem em csillámlott volnat, mondja maga Lamartine, 

A szégyen a demagogoké, a dicsőség a forrada- 
lomé. A ,Histoire des Girondins' felkölté a fran- 

ezia népben annak szükségét, hogy a forradalom 

cve tulajdonképen Alphonse de Prudt. A Lamar- 
sak később öröklé a esalád fajétől. 

tetszik, hogy nem terv szerint, nem a meggyőző- 
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éljen hangjai némileg závartak, de a városi pol- 
gárság inletetlen maradt, mint azelőtt. Papp Mik- 

lós a szállására bemenvén, nemcsak párthivei, ha- 

nem mondhatni a piaczon volt összes polgárság 
ennek szállása eleibe gyült össze. Ezen látvány 
természetesen Papp Miklósra nézve jó benyomást 

tehetett, mert azonnal kinyitá az ablakát, hogy 

ezen sokasághoz szónoklatot tartson. Most követ- 
kezik a java. Midőn Papp Miklós éppen szólni 
akar, az összegyült polgárság mint egy ember 
menydörgé mesterünknek hatalmas nevét: éljen 

Deák Ferencz ! a szónok többször s számtalanszor 

megkisérti a beszédet, a nép mindannyiszor határt 

nem ismerő lelkesültséggel élteti Deák Ferenezet, 
élteti jelöltjeit Gajzágó Salamont s Simai 
Gergelyt; Papp Miklós ismét szólani akar, a 
nép nem tágit, menydörgi imádottjainak nevét, 

közbe egy kis szünet, Papp Miklós ismét hozza 
fog, a nép rákiáltja : nem hallgatjuk, nem kell, 
éljen Deák Ferencz, éljen Gajzágó, éljen Simai, ez 

igy folyt 15-20 perczig, a nép nem tágit, közötte 
egyetlenegy hang sem emelkedik fel az ellenjelölt 
részére, végre látván Papp Miklós, hogy oknélküli 
minden fáradtsága, mert itten ő nem beszélhet, mert 
a polgárság a körzött kortesdal szerént : 

Gátot vetünk a Tiszának, 

Nagynevével Deákunknak; 

csakugyan Deák Ferencz nevével tökéletesen meg- 
buktatta, megsemmisitette, az ablakból bevonult, s 
praecursora Mátrai úr az ablakot bezárta. 

Erre az összes nép a Papp Miklós szállása 
elől mintegy varázsütésre eltávozott az utolsó em- 
berig, a lelkesültség legnagyobb fokán éltetve Deák 
Ferenczet, s a jobboldal derék jelöltjeit, volt vá. 
rosi képviselőinket, s felállitá magát asvárosi ta- 
nácsház előtt, a hol is az erkélyről városunk de. 
rék főbirája az egyenes s nyilt jellemt Bárány 
Lukács több tekintélyes polgárok felkérése folytán 
lelkes szavakban mindkét párt álláspontját, a mult 
országgyülés vivmányait, a Deák párt siker koro- 
názta hazafias müködését s jövőrei törekvését; to- 
vábbá városunk s nemzetünk specificus érdekeit, a 
városi összes polgárság s az örmény nemzet eddigi 
solidaris magatartását, s ugy a multban, mint a 
jelenben kitüintetett hazanias magaviseletét emlitvén, 
lelkes szavakban inté a polgárságot a zászlótól, 
melyet eddig követett, a Deák zászlójától el nem 
távozni, éltetvén az alkotmányos megkoronázott 
magyar királyt, az alkotmányt, Deák Ferenczet, 
volt képviselőinket s a népet csendes s higgadt 
magatartásra intvén, a szétoszlásra felkérte. Mon- 
danom sem kell, hogy ezen beszédet a polgárság 
a legnagyobb figyelemmel hallgatta, s az illető he- 
lyeket tuláradó lelkesedéssel megéljenezte, föbiráját 
számtalanszor megéljenezvén, az intéshez képest 
esti hat óratájban kiki a legszebb rendben haza- 
vonult, s igy a balpárt részére számitott gyözelem a 
jobboldal javára egett. 

Mig ezek a piaczon történtek, az alatt a dézsi 
baloldali mükedvellők a gyülés termében marad- 
tak, és a történteket annak ablakaiból bántatlanul 
szemléltek, és észrevétlenül minden feltüinés nélkül 
mintegy vert had maradványai estvefelé szekerei- 
ken haza mentek. 

Gyülés előtt azt hallottuk, hogy estve nagy- 
szerü fáklyászenét ad a párt Papp Miklósnak, s 
hogy jövő péntekre, az az e hó 12:re ismét átjö- 
vend Papp Miklós úr balpárti nagy gyülésr 

szellemét újra tanulmányozza, e szellemet a mult 
forradalom kicsapongásai nélkül magáévá tegye, s 
a multból tanulságot vonjon a jelenre s jövőre. 

A köztársaságtól való félelem nem uralgott 
többé a kedélyeken. A Girondisták története, (me- 
lyet az eredetihez nem méltó magyar forditásban 
is birunk Jánosi Ferencztől) nem az észhez s an- 
nak elveihez szól, hanem a képzelet s az olvasó 
idegeit ragadja meg, s ennek köszöni nagy hatá- 
sát. A cselekvények érdekfeszitő, rettenetes válto- 
zatossága, a szereplők családi élete és legtitkosabb 
gondolatai feltárvák az olvasó előtt. A szép delnök 
a lovagias francziához méltó figyelemben részesül- 
nek. Ez s irályának szépségei, melyekkel még a 
legiszonyatosabb jeleneteket is felékité, természe- 
tesen nagy benyomást gyakoroltak az apái tetteire 
büszke nemzedékre. : 

A franczia nép ismét bizonyos szükséget kez- 
dett érezni ujabb kedélyizgató jelenetek, a fran- 
czia nép souverain nagyságának ujabb nyilvánu- 
lásai iránt. Csak egy szikra kellett ez izzó pa- 
rázsba ! 

A szikra meg lőn adva. Az esemény meg- 
történt. A forradalom hullámai hátuk magaslatán 
hordák a politikai körökben eddig igénytelen te- 

kintélyü költöt s oly polczra helyezék, honnan be- 
folyását nemcsak Francziaország, de Európa is 
érezheté. Lamartine az ideiglenes kormányban há- 

rom hónapig vezette a külügyeket s ezalatt a nép 

kegyeivel nem egy izben tulhalmoztatott. - E há- 
rom hó volt politikai életének tartama. 

Kevéssel visszalépése után „Histoire de lá 
revolution de 18484.ében tollat ragadott saját vé- 
delmére. Tárgyilagosság szempontjából e mve 
nem volna felemlithető, mert teljesen önszemélyé- 
vel foglalkozik s öntetsző modorban itéli meg 
tetteit. 

Lamartine államférfui egész müködéséből ki- 

désnek engedve mondá ki azon nagy szót, mely 
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ban a fiasko után a fáklyászene elmaradott, s re- 
mélhetőleg a pénteki átrándulás is ki fog maradni, 
ha csak még egy fiaskót nem akar csinálni; mi 

szivünkből sajnáljuk Papp Miklós urat azért, hogy 
öt atyafiai s az ezekkel szövetkezett reactionariusok 
ilyenképpen felültették, s hogy neki nem volt egy 
öszinte embere, vagy ha volt, ennek szavára nem 

hallgatott, miszerint itteni fellépése a balpárti je- 
löltnek bizonyos veoreség; mert nálunk ezen párt- 

nak éppen semmi eleme nincsen, annyira, hogy 

Papp Miklós úr vérrokonai is éppen olyan Deák- 
pártiak mint mi, csakhogy a politikai meggyőző- 

dést most az egyszer a rokonság, bosszu és egyéb 

kis városi mellék tekintetek s intriguaknak aláren- 

delték, illetőleg feláldozták. A reactionariusok ma- 
gatartásához semmi szavunk. 

Még egyet a szamosujvári balpárt jellemvo- 

násából. Ugyancsak folyó hó 7-kén a középponti 
bizottmányi ülésben szönyegre kerülvén annak meg- 
állitása, hogy a képviselőválasztás titkos avagy 
nyilvános szavazás által történjék, a balpárt a 

nyilvánosságtól ugy látszik félvén, a törvény elle- 

nére a titkos szavazást akarta keresztülvinni, mig 
ellenben a jobbpártiak a törvény szelleméhez ra- 

gaszkodva szótöbbség utján a nyilváros, az az élő- 

szóvali szavazást állitották meg, következőleg le 

az álarczokkal édes balpárti uramék, mi a nyilvá- 

nosság emberei vagyunk, s azért nem irtózunk a 

nyilvánosságtól, a gyengék s a ravaszok keresik a 
sötétséget, a titkos eljárást, azért csak bátran pol- 

gártársak a választási actushoz. Nyilvánosság jöj- 

jön el a te országod. 
A választás folyó hó 13 án megy véghez, a 

győzelem a jobbpárt részéről bizonyos, azért : 

„Éljenek volt követeink, 

Balsorsban is legjobbjaink, 

Kik megpróbált hazafiak, 

Vigyázzatok atyafiak 14 
Draco. 

Szamosujvár, mart. 9. 1869. Még egy kis 
combinatio a Magyar Polgár 28-dik számában „Álkot- 

mányos pártfegyverek Szamosujvártt" czim alatt, 

megjelent maliciosus gunyirat gyártásáról. Mivel a 
M. P. tiszt. Szerkeztősége oly kegyes, hogy az emli- 
tett gunyirat gyártását nem az egész jobboldalnak, 
hanem csak valamelyik tagjának tulajdonitja, ugy mi 

is hajlandóbbak vagyunk hinni : miszerint aztnem az 
egész baloldal, – habár annak több példánybani lemá- 

soltatásában, gyors terjesztésében, kamatoztatásában 
és az egész jobboldal ellen bombákból szort rágal- 

makban, a dicső csapat minden fegyverfogható kissebb 
nagyobb höse, a tőle kitelhetett ékesszólás fegyve- 

rével müködött, – hanem a baloldal egyik, azon 
maliciosus bajnoka kovácsolhatta, ki, sem az eszközzel, 

melylyel gyözelemre vágyott, sem a mások megsértett 

becsületével, csak hogy czélt érjen, et principio nem 

törődött. A multkori 
jobb oldalicombinálók. 

Udvarhelyszék, márczius 4 én, 1869. – 
Tisztelt szerkesztő úr! a választás kellemetlenségei- 

hez tartozik, hogy a nyilt birálat nem türetik, miért 

is tárgyilagos maradok, habár eljött az idő, midőn 
kivétel nélkül minden embernek, ki közpályára lép, 

igénye mértékéhez képest, eddigi érdemeit és ké- 

pességeit nyilt vizsgálat alá venni - hazafi köte- 
lesség ! 

az alkotmányos királyságot megdönté, hanem phan- 

tasticus dicsvágy és meggondolatlan könnyelmüség 

vivé arra, hogy az európai közjogot egy évtizedre 
a szenvedélyek és a zsarnok hatalom eszközévé 

tegye. Mig ö maga állt a polczon, erélyesen meg- 

tudta fékezni s szenvedélyeket, mit nem egy fellé- 
pésével fényesen tanusitott. 

Lamartine 1848-ban kitünö és megbecsülhet- 
len érdemeket szerzett magának Francziaország s 

Európa békéje körül. Francziaország ritka szemé- 

lyes bátorságának, megtörhetlen erélyének s az 

időpont követelményei helyes megitélésének köszön- 
heti, hogy az 1848 diki forradalom nem fajult el, 
s hogy nem kelle a rémuralom szörny tetteit má- 

sodizben is tapasztalnia. Európa békéje Franczia- 
ország sorsával minden időben szorosan összefüg- 

gött s igy Lamartine-é az érdem, hogy a világ 

békéje nem lőn megzavarva. 

A kormányra lépte első pillanatától fogva foly- 

vást küzdenie kelle azokkal, kik a forradalmat 
mesterségszerüleg üzik; küzdenie kelle önbecsülete, 
lelkiismerete és saját hona érdekében. A vörösök- 

kel szemben foglalt álláspontja dicséretet érdemel, 

s a városházát ostromló csöcseléknek adott fele- 
lete, melylyel azt engedésre s hallgatásra birta, 

mindig emlékezetes fog maradni. 

Legdicsöbb érdemet szerzett azonban a kül, 

földdel szemközt. Daczára a Rajna megnyerése 
iránt táplált ohajának és orosz szövetségről ábrán- 

dozó képzeletének, óvakodott az Európa több álla- 

mában duló belmozgalmat még forradalmi külhá- 

boruk által még iszonytatóbbá tenni. Az ideiglenes 

kormány minisztere másként cselekedett, mint a 

mit a heves képzeletü költő óhajtott., –Oroszország 

támogatására nem, hanem csak a nép rokonszen- 

vére számithatva, s a munkás osztályok követelé- 
sei által megszorittatva, a béke fentartásában is- 
merte fel feladatát. Ha már egy békés állam kül- 
ügyérének érdemül tudatik be, ha képes a békét 

fentartani, mennyivel illeti meg ez érdem elisme- 

Folyó hó 19-én képviselőválasztás kezdődik. 
Udvarhelyszék eddig osztatlan deákpárti, itt tehát 
nem elvek harcza, hanem kiegyezés hiányában 
személykérdés fogja a választást élénkiteni. Egy 

tekintélyes része a választóknak, nem látja helyes 
okát, miként lehessen a volt képviselőktöől — mi- 
után a választók elveit hiven képviselték - moralis 
büntetés nélkül a további bizalmat megvonni. 

A választók egy része királybiró Ugron Lá- 
zár és törvényszéki elnök Horváth János személye 
körül sorakozik. Az eredményt megjósolni csak 
annyiban lehet, hogy Ugron megválasztatása a leg- 

több valószinüséggel bir. Egyébaránt ezen személy- 
kérdésben egyszerüen csak arra szoritkozom, hogy 

az új követjelöltek határozott programmot még nem 
mondottak. 

combinatioba hozatik, és ugy látszik, politikai tökét 
fog képezni. 

A megürült főjegyzői állomásra alügyész Ti- 

bád Antal és aljegyző Szentkirályi Árpád pályázik, 
az első a pesti egyetemen a jogi és politikai tudo- 
mányokat kitünő sikerrel végezte, törvény hatósá- 
gunknak elösmert jeles tehetségü és nagy reményü 
fiatal embere; a másik Kolozsvártt rövid ideig mu- 

latott, azután aljegyzőnek beválasztatott, és jelen- 

leg azon érdemére hivatkozik, hogy a föjegyzői 

teendőket, mint helyettes, képes elvégezni. Ez is 

személykérdés levén, csak arra szoritkozom : győz- 
zön a jobb! Egy választó. 

Zarándmegyéből, márcz. 4 kén, 1869. - 
A központi választmány elnöke Dr. Hodosiu márcz. 
1-ére gyülésre összehivta ennek tagjait. Főispán 

gróf Haller Sándor ő méltósága rendelete következ- 

tében márczius 15 kén tartandó bizottmánygyülés 

ezelőtt mintegy 8-10 nappal már ki volt hirdetve 
a megyében. Azonban február 28-án terjedni kezd 

azon hir, hogy holnap mielőtt a középponti választ- 

mány munkálatát megkezdené: „rendkivüli bizott- 
mánygyülés fog tartatni.4 E hir nem kissé lepett 

meg sokakat, s föleg békétlengégre adott okot azok- 

nál, kiknek mint tagoknak tudni kelle, ha rendes, 

ha rendkivüli a gyülés tartásának idejét. Ezzel kü- 

lönben nem sokat gondolnak, kik véleményök sze- 

rint szivökön hordják a megyének boldogságát, 

ha akadnak is olyanok, kiknek az ilyen eljárás 

nincs inyök szerint, csak hogy ők czéljukat ér- 
hessék. 

Hogy a rendkivüli bizottmánygyülésen, valami 
rendkivülinek kell történnie, előre gyanitható vala. 

Többeket nem a rendes meghívás, mert ez nem 

rendkivüli gyülés tartásán igen meglátszott, hogy 
az egész erőltetett, 9 órára volt egybehiva, s alig 

az országgyülést összehivó királyi leirat törvényes 
kihirdetéséért kellett ezen rendkivüli bizottmány- 
gyülést tartani. Ez nem lepett meg senkit, még az 
sem, hogy a főjegyző tudatta, hogy ki és mennyi- 
vel vette ki a megyei szolgák ruházatát? Alig vé- 
gezte szavait a főjegyző, felállott Sekula György 
törvényszéki ülnök, s interpellalta az elnököt a 
márczius 15 re összehivott bizottmányi gyülés tar- 

tásáért. „Felhozta: hogy ez a bizottmány e tárgy- 
ban hozott határozatávali visszaélés, mert eddig a 
határozat szerint minden hónap elseje után kö- 

vetkezett hétfőn tartattak a gyülések. Ohajtja, hogy 
mr 

rése Lamartinet, ki a legnagyobb válság idején fenn 

tudta tartani a békét. 
Engedékenysége Louis Blanc communistieus 

kisérletei iránt megásta befolyásának sirját. Visz- 
szalépett s a politika terén többé nem szerepelt. 

Azóta csak irodalmi termékei mondottak hirt 
életben létéről. 

A költőt pazarlása odajuttatá, hogy a nem- 
zet aláirás utján gyüjtött jelentékeny pénzösszeget, 

mely azonban arra sem volt elég, hogy kedvencz 

falusi lakát, St. Point.t megmentsék számára. 
Az utókor hálás emlékezetben fogja tartani, 

hogy Lamartine polgártársai lovagias és nemes 

ösztöneinek egy határozó órában gyözelmet bizto- 

sitott a szenvedélyek rohanó árja ellenében. Politi- 

kájában nem csak a franczia hiuságot és felüle- 
tességet képviselte, hanem nemesszivü, szellemdús 

és tetterős nemzetét és haladási vágyát is képvi- 

selé s igy mint politikusnak a történet előkelő he- 
lyet jelőlend ki évkönyveiben. 

Irodalmi müködése sokkal ismeretesebb, hogy- 
sem sokat kellene róla beszélnünk. „Méditation 
poétidues4.ja (1820) egyszerre korazakot alkotó 

költőövé emelé. Első, roppant dicsőségének oka a 

társadalom felsőbb osztályaiban akkor uralgó val- 
lás-érzelgő szellemben keresendő, melyet Lamar- 
tine, mint maga is e társadalmi körök tagja, kitü- 

nően eltalált. Nevezetesebb müvei még a „Harmo- 

nies poetidues et religienses" (1830), „Recueille- 

ments poetidues (1839), „la chute dun ange', de 
minden költeményei között legkitünöbb nJocelyne 

(1830), mely öt az elsőrangu költök sorába 

emelte. ,Confidences".a és ,Nouvelles confidences" a 
saját életének főbb mozzanatait tartalmazzák. 

Élte utolsó éveiben agylágyulásban szenve- 
dett, s igy a halál csak testére nézve volt válto- 
zág. Szelleme már több hónap óta elhagyá őt, 
mig a mult éjjel egy távsürgöny phisikai elhuny- 

tát is jelenté ! 

A követ- és főjegyzöválasztás sora ügyesen 

történt, hanem a kiváncsiság vitt a gyülésbe. A 

ült össze 11 órakor. Elnök Hodosiu előadta, hogy 



ezen rögtönzött bizottmányi gyülés mondja ki : szo- 
rosan kiván ragaszkodni e tárgyban hozott határo- 
zatához, és hogy a főispán által márczius 15 re ki- 

hirdetett bizottmányi gyülést azon napon nem ki- 

vánják megtartani, hanem igenis meg fogják tar- 

tani ápril 1ő én." 

Magát az elnököt ezen interpellatio nem 

lepte meg, hisz előtte nem volt ismeretlen, mi ki- 

tünt a reáadott feleletből: „Maga is osztja Secula 

György úr nézetét, de meg kell jegyeznie, hogy a 
bizottmánynak erre vonatkozó határozata nincsen, 
erre nézve, állitásának bebizonyitására fölhivja 
tanuul magát Secula urat, kivel együtt hányták- 
kutatták meg a bizottmány határozatait tartalmazó 

aktákat, de a határozatot seholt fel nem találták. 

A mi történt eddig a gyülések tartására nézt, nem 

határozat, hanem csak usus szerint történt.* 

Most pedig határozatilag kimondani véli ő is 
azt, hogy ezután minden évnegyedben tartassanak 

rendes bizottmányi gyülések, és pedig az évnegyed- 

ben eső hónap elsoje után következő hétfőn le- 
gyen a gyülés. E szerint márczius 15-ről a bizott- 

mányi gyülés tartása áttétetik ápril 1ő-re. Igy a 

főispán által összehivott gyülés most elmarad. 

Ezekután a gyülés átalakult központi választ- 

mány gyülésévé. Határozatba ment, hogy mindkét 

választókerületben a követek megválasztása márcz. 

17-ke fog lenni. 

A követek a régiek maradnak. Ellenjelölt 

sem egyikkel, sem másikkal szemben nincs. 

A főispán ő mltgát várjuk folyó hó 14- ére. 
Már ideje is, hogy benézzen a megyéjébe. 

Ennyit most röviden, majd még többet. 
Zarándi. 

Hátszeg, márcz. 2 án, 1869. - Hunyadme- 
gye hátszegi kerülete politikai életében folyó évi 

február 28 dika nagy nap volt. Ekkor alakult Deák- 

kör nálunk is e vidék értelmiségének tulnyomó 
többségéből. Nagynak és örvendetesnek jelzem nem 
csak azért, hogy átalakulásunk e nehéz korszaká- 

ban az egyedül okszerü út elválasztásával a poli- 
tikai érettségnek, józan megfontolásnak el nem vi- 

tatható bizonyitéka lön felmutatva, hanem azért is, 
mert értelmiségünk életjelét adta annak, hogy a 
közszellem — a nemes és szép tettek illető eleme 

— annyi elszigeteltség, oly huzamos elhagyottság 

után sem halt ki bennünk. Valóban, ha hazánkban 
mindenütt égető szükséggé vált a józan politika 

férfiainak szervezett pártban tömörülni, ugy ezen 
tömörülés vidékünkön kétszeresen az volt. E szük 
ség érzete sugalta jóbbjainknak a gondolatot, hogy 

a kezdeményezés terére lépjenek. A gondolatot 

gyorsan tett követé, mert már tegnapelőtt e vidék 

értelmisége teljes számban jelent meg Hátszegen 

egy pártszinezet nélkül összehivott értekezletre. Itt 

legelőször is korelnökünk a küszöbön álló képvi- 
selő választás alkalmából azon kérdés eldöntését 

tüzte tanácskozás tárgyául, hogy melyik országos 

párt zászlója alá akarunk sorakozni. A tanácsko- 
zás gorát köztiszteletben álló hazánkfia Bágya Ká- 
roly nyitotta meg, ki szabatos beszédben párhuza- 

mot vonva a jelenlegi és közelmult állapotunk közt 

is egyenként méltányolva korszakot alkotó közjogi 
és az államélet minden ágaiban nyert ujabb viv- 

mányainkat : a meggyőzödés öszinte hangján hivta 
fel az értekezletet a deák párthozi csatlakozásra, 
mivel, mint mondá, teljes meggyöződése, hogy ezen 

párt eddigi hazafias irányától ezután sem fog el- 

térni. Az ezen beszédre kitört általános lelkesült 
kiáltás : „Éljen Deák Ferencz!14 világos fele- 
let vala a feltett kérdésre, s nem levén ellen-indit- 

vány korelnökünk már enunciálni készült, midőn 
nehogy valakire meggyőződésének szabad nyilvá- 

nitásában nyomás gyakoroltassék, több oldalróli fel- 

hivás, mondhatni nogatás után, egyik értekezleti 

tag egyszerüen megjegyezve, hogy lehetnek ez ér- 

tekezleten ellenvéleményü tagok is, kik ezt tán ki- 

fejezni nem képesek, inditványozta, hogy az érte- 
kezleti tagok egyenkénti nyilatkozatra szólittassa- 
nak fel. 

Ez is megtörtént. A Deák-párthoz csatlako- 
mók a terem egyik részébe vonultak, mig az ellen- 
réleményüek a másikon maradtak, s imé kitünt, 
hogy ez utóbbiak mindössze is ötön valának, kik 

erre a teremből el is távoztak. A percz ünnepélyes 

komolyságát azonban egyik részről sem zavarta 

kellemetlen jelenet. A mérséklet szelleme uralko- 
dott a kedélyeken; de el nem hallgathatjuk, hogy 
a siker nagysága feletti öröm pártunk mindenik 

tagjára felemelőleg hatott, mi mindjárt tettekben is 
nyilvánult, lÉrdemes hazánkfia Szilvási László in- 
ditványára a közös értekezlet mint ilyen müködé- 
sét befejezettnek nyilvánitva, Deák-k örré alakult 
át s tisztviselőit azonnal megválasztotta. A 15 tag- 

ból alakitott választmány elnökeül Bágya Károly, 
alelnökeül Szilvási László tisztelt tagtársaink, 
jegyzőül pedig alólirt kiáltatott ki. Miután az igy 
megalakult kőr még némely az alapszabályok szer- 
kesztésére s az ügyrendre vonatkozó határozatokat 
hozott, áttért a követjelölés kérdésére. Az egyet- 
értés ezen kérdést illetöleg is általános volt. A 
minden oldalról felhangzó : „Éljen Kendeffy 

Árpád" nem hagyott semmi kétséget fenn, hogy 
a megéljenzett férfiu pártunk osztatlan bizalmát 
birja. 

A kőör ki is kiáltotta öt a választó kerület 
deák párti követjelöltjétl s egyuttal egy ő tagból 
álló küldöttséget bizott meg, hogy követjelöltünket 
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a történtekröl saját lakásán értesitse, s a folyó hó 
8 dikára kitüzött pártgyüléseni programm-adásra 

felkérje. 
A küldöttség megbizatásában még azon nap 

sikerrel járt el, követjelöltünk elfogadván a jelölt- 

séget, politikai hitvallását közelebbi gyülésünkön 
előadni megigérte. 

Ezek amaz emlékezetes nap egyszerü tár- 
gyilagossággal előadott eseményei, melyeket t. 

szerkesztő urral becses lapjábani szives közlés vé- 

gett a választmány megbizásából tudatni, köteles- 

ségemnek tartottam. 

Dáné Károly, 

választmányi jegyző. 

Csik-Szereda, márcz. 5. 1869. - Tisztelt 
szerkesztő úr ! Becses lapja idei 26-dik számában 

a „Napi hirek. közt azt olvasám, miszerint a 4B. 

Naplót azon élczet csinálta, hogy külön rovatot 
kell nyitni „választási háboruk" czime alatt. 

Én pedig nem élezből, hanem komolyan mon- 

dom, hogy a tisztelt szerkesztő úr is, itt a Király- 

hágón innen, készüljön ily rovat megnyitására, s 

minthogy ugy látszik, még adatai eddigelő erre 
nincsenek, elég fájdalom, legelőször is szolgálok 

egy ilyféle esettel, ugyanis : 
E hó 3.kán itten Szeredán egyik vendéglő- 

ben esti mulatozás közben a város nehány előkel- 

lői közt a szék követjelöltjei fölött pártvitatkozás 

keletkezvén, a két baloldali egyike, a kik csak 

ketten képviselik nálunk „a haza megmentő" pár- 

tot, egy Deák-pártit, hogy máskép nem capacitál- 

hatának, ugy fejbe legyintett egy balpárti bunkós- 

sal, hogy ha ezen csapást Königrütznél teszi, még 
a burkus is megemlegetné a magyar kéz erejét. 

A jelen pártvillongást nem nevezhetem egyéb- 

nek, mint politikai pestisnek, ragálynak ; nem tudja 

a beteg okát, de baloldali eszmeék gyötrik, s nagy 

izgatotteággal van egybekötve. Itt nálunk sokan 

azt tartják , hogy e bajt csak az idő orvosolandja 

meg, ugy hiszem én is. 

Vagy tán divattá vált a politika is ? gondol- 
ják sokan; ez is baloldali, én is a leszek, ez most 

a legújabb divat. Azután a magyar szereti is ki- 

tünösdit játszani; csak azért is örökké egyebet, 

mint más ! 
S hogy csakugyan nem mese, hanem való 

igaz, miszerint a balpárt legnagyobb része csak 

divatból balpárti, azt meg fogjuk látni a követvá- 
lasztások megtörténte után, mikor minden visszatér 

a régi kerékvágásba, s egyéb események foglal- 

kodtatják az elméket. 

Tehát a vidékek nemsokára megszabadulnak 

e kórságukból, s mindenki visszatér saját foglal- 
kozásához, s kiábrándulása után legfőlebb nagyot 

nevet az értelmesebb a sok oknélkül valóságon, a 

másrész pedig bánkodni fog a politizálással elvesz- 
tegetett drága idő visszahozhatlansága fölött. 

De visszatérve a ,választási háborukra', 
Csikszékben is lehet kitörés, a balpárt jelöltje, dr. 
Endes Gábor jogtanár mellett Lázár Dénes volt 

képviselő ellenében, Al.Csik választó kerületében 

minden alvó követ megmozgat, hanem kétségkivül 

a nagy sürgés- mozgással fog csak maradni, s mi 

furcsa, a tüzet némely tisztviselök szitják. 

Szeredában pedig daczára, hogy egy deák- 

párti fej betöretett, a követ marad az, a ki volt. 

A székben e hó 22 és 23, Szeredában 20 ra 

van a választás kitüzve. Szemfül. 

Nyilatkozat. 

A ,Magyar Polgárt 27 dik számában a hir- 
harang rovatában felhozatván, hogy Tordára kato- 

naság rendeltetett; a tétetik kérdésbe: „Vajjon 

miért ijedt meg a főispán és ki ellen akarja vé- 
delmeztetni magát e két századdal ?4 sat. 

Ezen nyegle, a megyei főispán által kétség 
kivül figyelemre sem méltatandó czikkből, egyéb 
semmi sem való annál, hogy Tordára két század 

katonaság rendeltetett; mert nem a főispán ijedt 
meg s nem a főispán akarja magát védelmeztetni; 

ő a pártokon felül állván, erre oka nem lehet, ha- 

nem megijedhetünk mi, jobboldali békés polgárok, 

s mi óhajtjuk magunkat védelmeztetni. Hogy miért 

ijedtünk meg, azt is megmondjuk: megijedtünk at- 
tól, hogy Tordán tulajdonképen nincs elfogulatlan 
rendőrség, mert a felizgatott baloldali polgárok 

egyik vezére a rendőrigazgató Jakab Gergely, a 

„koronat czégü s más korcsomákban közöttök 

egyik izgató, s megtörtént dolog az is, hogy ilyen 
helyröl, vezetése alatt rohantak ki éjjeli közcsend- 

háboritásra, békés polgárok insultálására tömegesen 

a felizgatott balpártiak; ennélfogva nincs ki örköd- 
jék a békés polgárok élete és vagyona felett, a 
felizgatott balpártiak eröszakoskodása ellen; nincs 
ki azt megelőzni kivánja, a megtörtént erőszakos 
tényt maga idejében nyomozza, s az igazságszol- 
gáltatást eszközölje, az egyesek sérelmét orvosolja, 
ha ezek jobbpártiak. És igy igen természetesen 
megijedtünk attól, hogy éjszakának idején házun- 
kat erőszakosan feltörik, s családunk élete s egész- 

sége veszélyeztetésével kirabolják; mert tény az, 
hogy közelebbről egy felizgatott baloldali ifj. Csetri 
Samu nevü timár, egy jámbor jobboldali csizmadia 
mester Ternei Sándornak éjszaka a házára rontott, 
ott minden ajtókat s egyik oldalszobája ablakait 

betörte, oly erőszakkal, hogy egy álmából fölret- 
tenő 3 éves fiát a nyavalya kitörte. 

Megijedtünk attól, hogy ha közhelyre, ven- 
déglőbe megyünk, jelesen olyan helyre, hol a rend- 
örigazgató szokott tivornyázni, ülőszékünkről leüt- 
tetünk bottal, mint ez közelebbről az egyik balpárti 

izgató Veres Dénes lakóházánál egy jobboldali papi 
emberrel történt. 

Megijedtünk attól, hogy a baloldaliak, közü- 
lünk azokat, kik meggyőzödésök érdekében véle- 
ményöket nyiltan ki merik mondani, közhelyeken 
nyilván megtámadják, mert ezzel már közhelyeken 

nyilván is tétettek fenyegetődzések, és már alko- 

nyat után barátságosan járni nem merünk; mert 
az is megtörtént dolog, hogy baloldaliak csoporto- 

san elfoglalták alkonyat után a piaczot s mellék- 

utczákat csákányokkal s botokkal fölfegyverkezve 

a jobboldaliakat bántalmazták, és az ugynevezett 

Biasini vendéglőbe rendelt vacsorájok elköltésétöl 
elzárták. Még többet is tudnánk felhozni a főkor- 
teseknek valami expeditióbóli visszaérkezte, hiveik- 
nek örömbirekkel s hevitő italokkal felizgatása al- 

kalmával történni szokott éjjeli lövöldözések, kés- 
sel oldalba döfés s több ilyenekről; különösen ar- 
ról is, hogy a rendőrigazgató a főbb vendéglőkben 

a mulatást 10 órán túl megtiltá ugyan, de maga 

kiválasztott vendéglőjében párthiveivel egészen reg- 

gelig dorbézol sat., de ezúttal ezeket részletezni 
nem akarván: a felhozott czikk végszavaira azt 

jegyezzük meg, hogy bizonynyal Tordán ígen so- 

kan fájdalmasan érezzük, hogy a jelen körülmé- 
nyek között mulhatlanul szükséges a fedezet. Itt a 
polgárság felizgatott része nem csendes, s vétkes 
dolog lenne a közbátorság fenntartására semmit 

sem téve, behunyt szemmel nézni, hogy az inger- 
kedő baloldalisták a polgárság jobbjait úton út- 

félen legérzékenyebb módon bántalmazzák. 
Ezen nyilatkozatunk számos névaláirással el- 

látott egyik példánya, mint napjaink történelmének 

documentuma, a levéltár számára van fenntartva. 

Tordán, márczius 4. 1869. 
Többen. 

Napi Mmireli. 

= . helybeli kir. jogakadémián az ismét- 
lési, s illetőleg utóvizsgák jövő ápril 1-én kezdőd- 
nek s T-én végződnek. 
= Közelebbről volt alkalmunk Simó 
Ferencz lyceumi rendes rajztanár és joles 
gyakorló arezkép festészünk több kitünöő mü- 
vét megszemlélni. Jó hirti képirónk ecsetvonásain 
meglátszik, hogy Bécs megállapitott hirnovü festé- 
szeti akademiáján végzé e szakmába vágó ta- 
nulmányait, jelesnél jelesb tanárok vezetése alatt 
szerezvén meg azon alapos ismereteket, melyek 
által pár száz festész társai közt a legelsők közé 
jutott volt. Örömünkre szolgált ugyanez alkalom- 
mal értesülni arról is, hogy a derék képiró koránt- 
sem rakta művészi ecsetét polczra; hanem ma is 
természet-, vagy fénykép után fest arczké 
peket olajba és vizbe, leheletszerü finomság- 
gal, a megszólamlásig hüen találva; elvállalja az 
Oltár- és más szent képek festését, különféle táj- 
képek, virág- és gyümölcs csoportok vászonra té- 
telét, még pedig mindezeket valóban jutányos 
áron, bárha a régi iskola fényoldalai mellett felta- 
lálni festményeiben a legújabb festészeti modor va- 

lamennyi szépségeit, sőt, ő maga is hosszas gya- 

korlata által oly feltalálásokat tett a festés müvé- 

szetében, melyek képeit kitünő szépségüekké teszik, 

s ecsetvonásról ecsetvonásra elárulják a mester 

kezét. Kolozsvár város polgárai ismerik e veterán 
akademiai képirónkat; inkábbat tehát a vidékieket 
kell arra figyelmeztetnünk, hogy Simó Fereoncz 
jeles festészünk vidéki megrendeléseket is elfo- 
gad. (Lakása: ó vár, Vokál-ház 231. szám, I.ső 
emelet.) A helybelieket az is érdekelheti, hogy de- 
rék rajztanárunk a rajz és festészet minden 
ágaiban kész oktatást adni, mérsékelt dijért. 
Óhajtjuk, hogy a rajz. és festészet szép müvésze- 
tében minél többen merithessenek a gyakorlat és 
tapasztalás e bő forrásából. 

= Darai Károlina tehetséges énekesnönk 
jutalmául szombaton fényes kiállitással ,Bánk bán" 
kerül szinre. Ajánljuk a jutalmazottat közönségünk 
pártfogásába. 

= Mult számunkban kivonatilag közlött 
tordai tudósitásból, mint vétségből kimaradtat, utó- 
lagosan közöljük, hogy az emlitett brutális nyilat- 
kozatok a gondolkozni tudó baloldaliak részéről is 
a legnagyobb visszatetszéssel találkoztak. Hanem 
mégis újabb tanuságnak marad, hogy a megindi- 
tott ár nem állitható meg ott, azon ponton, hol a 
zeilipet felhúzott megállitni óhajtaná. 

= A magy. kir. közmunka- és közlekedési 
miniszter gróf Bethlen Farkast a magyar keleti 
vaspályához a kormány részéről egyik igazgató- 
tanácsossá nevezte ki. 

=Nagy Várad városában és Biharmegyé- 
nek Fugyi községében marhavész ütvén ki, a vész- 
ragály átharapódzásának meggátolhatása végett a 
Biharmegyéből jövő nagy országúton Csucsánál 
szoros zárlat rendeltetett és a szarvasmarhákkal, 
kecskékkel és juhokkal minden forgalom megszün- 
tettetett. 

= Tordáról több levelet vettünk, melyek 
teljesen megczáfolják a ,M. Polgár" 27.ik számá- 
ban a „Furcsaságok és „Hirharang" rovata alatt 
Tordára s illetőleg a jobboldaliakra vonatkozólag 
közlötteket; s azokat légből kapott elferditéseknek 
nyilatkoztatják. Hogy nem közöljük egész terjedel- 
mökben mindezen czáfolatokat, a helyszükének ro- 
vandó fel. 

Figyelmeztetjük olvasóinkat a mai 
számunk hirdetési rovatában látható kereskedel- 
mitanintézet felhivására, a mely hivatottnak 
látszik lenni, nemcsak rendes kereskedői egyének, 
hanem hivatásuknál fogva a rendes iskolák látoga- 
tásában gátolt egyéneknek is gyakorlati képzettsé- 
get nyujtani, . 
= Ázon összegből, mely 1866 ban a 

. 

sebesültek számára tett adakozások útján a n.-sze- beni katonai parancsnoksághoz begyült, még meg 
van jelenleg 586 frt és egy tallér; mely az utolsó hadjáratban megbénultak, vagy el i , vagy elesettek özvegyei 
és árvái felsegélésére határoztatván, az érdekeltek 
— őörmestertől lefelé — felgzólit jelen- téseiket az illető hadkie et a esg tnr- 
márcz. 20 ig benyujtsák. ov 

= Balázsfalva k. is zkezdődtel vaskmé ésék a körül is imegkezdődtek 

=Hunyadmegye volt főispán 
Kocsárd, kit mindenütt vgy snrpédg nrre 
nevelés fáradhatatlan előmozditóját kö 
frtot ajándékozott a nagy pestenyi özédelbrel t 
fizetés gyarapitására. bapi es antot 

= A kalotaszegi olvasó. i 
közgyülését ápril 1-én tartandja keoyey 
kaszinó helyiségében d. e. 9 órakor. Az egyletet 
érdeklő fontos ügyek miatt minél több részvényes 
tagot megjelenni tisztelettel felhi, - a választmány 
megbizásából - B. Hunyadon, 1869. márcz. 6-kán 
Soós Antal egyleti jegyző. 

* Sajátságos neme a korteskedés- 
nek, miről egyik levelezőnk tesz emlitést. N. N. 
választókerületben, irja tudósitónk, a baloldal 
bizonyos párthősénél gunyiratot találtak, melyet 
tulajdonosa sajátkezüleg irt a baloldal (!) ellen. 
Azon kérdésre, hogy miért dolgozik saját pártja 
érdekeivel szemben ugy felelt, hogy: a jobboldali 
választók magatartása oly higgadt, miként eljárásai- 
kat hibáztatni sehogy sem lehet. Ennélfogva mes- 
terséges úton kell öket depopularisalni, mire, ugy- 
mond, jó eszköz lesz ezen gunyirat, mely noha 
csak egy példányban van, és a közönség között 
nem forgott, nyilvános téren mutatja be, mintha az 
ellenpárt machinatioja volna, mely botrányt okozott, 
s általánosan roszaltatott. — A többi közt ez is 
megfér. 

– Pest en jól értesült körökben beszélik, 
hogy a király Horvátországból gr. Andrássy Gyula 
kiséretében e hó 20 kán egyenest Bécsbe megy, 
honnan 28-kán ismét Budára jön. - A királynét 
zágrábi útjában alkalmasint gr. Andrássy Gyuláné, 
herczeg Taxisné udvarhölgy s b. Nopcsa föndvar- 
mester kisérendik. A királyt pedig gr. Bellegarde 
főhadsegéd, Goerlich és gr. Paar hadsegédek, Braun 
államtanácsos, Pápay udv. tanácsos, Raymond udv. 
titkár, Mayer udv. fizetőmester, Schneer udv. tiszt 
és dr. Jung udvari orvos. Brankó, udv. futár, mint 
szállásmester, előljár. 

– Királyné ö Felsége főudvarmester- 
nője Königsegg-Aulendorf Paula, született Bellegar- 
de grófnő saját kérelmére, ezen állástól fölmen- 
tetett. 

– A ,Szegedi Hiradót irja: A közelebb 
lefolyt szabadkai vásárra helybeli csizmadiák is 
mentek szokás szerint. Egyik este a mi csizmadiá- 
ink több odavaló kollegájukkal betértek egy korcs- 
mába borozni, a hol természetesen a politikáról, 
illetőleg a napirenden levő követválasztásokról be- 
szélgettek. Egyik földink egy rácz csizmadiával 
eredt mélyebb beszélgetésbe s miután kölcsönösen 
tisztába jöttek a felől, hogy mindketten baloldaliak, 
a rácz kollegának a bortól lassankint annyira ki- 
gombolódzott a szivo s megeredt a nyelve, hogy 
elvtársának kivallá, miszerint ök bizonyosan gyöz- 
nek, „mert van itt pénz elég — ugymond; — a 
baloldalnak győzni kell. Azután lefesté a jövő ké- 
pét, hogy mennyivel jobb dolgunk lesz, ha a musz- 
ka bejön s az kormányozza az országot! stb. A 
mi becsületes baloldali földink nagyot nézett a 
muszka áhitó kollega szemébe, aztán elgondolta, 
hogy „borban van igazság", - és — mint mondják 
— társaival együtt tökéletesen jobboldalivá kijóza- 
nodva tért haza. - Vagy is: omne, duod est nimi- 
um. etc. 

* E hó 10 kén, a fiskus szeglettöl a szin- 

házig vezető járdán, egy értékes nyest prém 
női gallér veszett el; a megtaláló kéretik azt a 

rendőrséghez letenni; illöő jutalomban részesülend. 

Hivatalos értesitések kivonata. 
Pályázat: Kolozsvártt egy bánya-tanácsosi 

állomásra ápril 1-ig. 

Árverések: Kolozsmegyében M. Gy.-Monos- 
toron fekvöők márcz. 31, ápril 29. - Ugyanott a 
törvényszéknél mérai fekvöségek ápril 3. – Erzsé- 
betvároson fekvők ápril 12, máj. 12. – Doboka- 
megyében a törvényszéknél kecsedi fekvőségek 
márcz. 19, ápr. 5. 

Csöd Kolozsvártt Heymann Zsigmond ellen, 
csödtömeg képviselője ügyv. Molnár Sándor, hely. 
úgyv. Dobál Ántal. 

Nemzeti szinház. 

Márczius 8-kán: Itt először a „Mai fér- 
fia k, vigjáték 4 felvonásban, irta Rosen Gyula. 
E darab az újabb franczia vigjátékok mintájára 
készült, s amazok előnyei, valamint hátrányai is 
élénken domborulnak ki rajta. Legfőbb érdeme az 
elevenség, mi által leköti a közönség figyelmét, s 
ha nem volna cselekvénye annyira megosztott, a 
sikerültebb vigjátókok közé sorolhatnók, Sz. Mátrai 
Laura kiválóan kedves és eleven Károlinát szemé- 
lyesitett; Albisi, mint Bátor Átmin mulattató alak 
volt, mindvégig jól játszott, Kovács Gy. (Kadas), 
Takács (Dörgösi) és Prille (Irofi) kifogástalanul ol- 
dák meg szerepöket. 

Márczius 9 kén: „Bánkbán. Erkelnek e 
nagyszerti operája, daczára a fölemelt áraknak, 
tele házat hozott össze; mely részvét, akár 
nagy zeneszerző neve, akár a nemzeti ze á- 
zsa idézte elő, mindenesetre méltánylandó. Az elő- 
adás, tekintve a dalmű nehézségeit, vi i dszonyainkhoz 
mérve, sikerültnek mondható. Különösen a kar- és 
más társas dallamok hatást idéztek elő. Igy az 
első felvonás finaléja, a iánt idátk Té a, 
valamint az utolsó felvonásban a hatos dallam egy 
behangzólag és pontos ütemszerüséggel voltak el 

énekelve. Má n d o k in énak, a D nd neh 
pében, sok sikerült jelenete meg lőn tapso 
fy ma hangjánál volt és igy élvezhető 
sité a czimszerepet. D a rai Károl inos 
Certrud volt. Odry kitünő jól énekló és játszá le 
Tiborcez szerepét; Szilágyi, mint Peturbái 
dallal hatást tudott előidézni, meg is 

-
 

gészitő parancsnokságokhoz 



ség buzditó tapsa. 

Beczkóit, kit, mint kardalno- 
k, de a Hagy zeréhben, mint 

z Ottóé, mai lépett föl. Hangja elég kelle- 

az enyrg noha érezhető rajta az os- 

kolázás hiánya, de élvezhető. Nehéz s
zerepével di- 

cséretesen küzdött meg, nem is hiányzott a közön- 

buz Mezey (Biberach e endró 

j izlés és compositio, melylyel a valóban 

orge jelmezek kiállitva vannak, dicséretére 

palank az igazgatóságnak. Dicsérete
t érdemel még 

Lövwey Victoria táncztanitónő a táncznö
vendékek 

igen csinos betanitásáért. 

kell még emelnünk 
kot, rég óta ismel in 

A közönség köréből. 

M-Vásárhely, márczius 4. 1869. — Fele- 
let a ,M. Polgárt 26. számában megjelent t- 

pellatiora A m.vásárhelyi „Elba" nevü sétatét 
néhai Houchárd József alapitotta meg, ezen — 8 

más különböző eseteknél is tanusitott nemes indü- 

latu tevékenységeért alólirt aláirás útján pegyilérk 

dö pénzalapból emlékoszlopot inditványozott sm 

tetni nevezett úrnak. Ezen inditványt a várga 

nács készséggel fogadta, s 1858ban gyüjtő ivekne 

kézbesítése mellett az aláiratással megbizta M
oldo- 

ván Dániel, Szöllősi Samuel és Ferenczi István 

nurakat. Ezen intézkedést egyidőre hallgatagság 
vál- 

totta fel, azonban 1862 ben szinigazgató Follinus 

szintáraulatával itten mulatván, alólirt kérésére szi- 

ves vala az előbbirt inditvány foganatositása czél- 

jából rendezendő egy szini előadás tiszta jövedel- 

mének fele részét felajánlani, mely alkalommal az 

aláiratás is megsürgettetett. 

Az előadás megtartatott, mikor is a pénztár 

kezelésével megbizott Szőllősi Sámuel úr a tanács- 

hoz tett jelentése mellett az előadás felerész jöve- 

delme czimén adott be: 86 frt 83 kr o. é. aláirási 

iv mellett 14 frt o. é.; késöbb Moldován Dániel 
ür aláirási iv mellett 19 frt 20 kr, Ferenczi István 
úr ugyancsak aláirási iv mellett 8 frt 80 kr, az 

összes bevétel tehát 128 frt 83 kr o. é. állittatott 

meg, mely összeg 1863. január 1-tőöl kamatozóvá 

tétetvén mult 1868-ik évi augusztus 31-ik napjáig 

171 frt 90 krra szaporodott fel, és mivel ezen ösz- 
szeg a kiállitott tervrajz szerinti emlékoszlop költ 
ségét nem fedezhette, a kölcsönlevél megújitása 
mellett további kamatozás fejében J. R. K. úrnál 
meghagyatott, miután pedig ezen városban már a 
a takarékpénztár üzletét meginditotta, az irt összeg 
a mostani kölcsöntartótól fölvétetvén, további jöve- 
delmeztetés végett azon pénztárhoz fog beadatni- 

s ottan fog kezeltetni addig, mig oda nővi ki mat 
gát, hogy az inditványozott emlékoszlop költségei 

fedezendi. 

Ha tehát névtelen interpellaló ezen felvilágo- 
sitással nem lenne megelégedve, forduljon ezen 
városi tanácshoz, s ez úton az e tárgyi iratokat, 
melyek a városi levéltárban öriztetnek, megtekint- 
heti. Fekete József, 

főbiró. 
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ÚLFÖLD. 
Mint egy bécsi lapnak Párisból jelentik, 

a franczia kormány formaszerinti sommatiót intézett 

agbelga kormányhoz, hogy a vasútkérdésben fog- 
lalt állás iránt nyilatkozzék. 

Konstantinápoly, márcz. 5. Hidlik, hogy 

a perzsa shach fenyegető jegyzékkel akarja vezir- 

jét Konstantinápolyba küldeni. 

Washington, márcz. ő. A Őrant elnök ál- 
tal alakitott miniszterium a status részéről megerő- 

sittetett. Washbourne államtitkár, Shofield hadügyi, 

Steward pénzügyi, Cox belügyi és Borie tengeré- 

szeti miniszter. 

A lengyel határszélről irják az augsburgi 
„Allgemeine Zeitung"-nak, hogy Lengyelországban 
a jelen pillanatban két új kormányrendelet nagy 

feltünést okozott. Az egyik szerint azon lengyelor- 
szági elsőszülötti jószágok birtokossainak, kik az 

állam körül szerzett érdemeik fejében kapták azo 

kat a czártól, nem szabad jószágaikat bérbe adni 
s azok jövedelmeit külföldön fogyasztani el, hanem 
saját maguknak kell azokat kezelni és lakni. Kül- 
földön csak az év bizonyos részén át lakhatnak s 
azt is csak azon feltétel alatt, hogy egyik fiu, vagy 
a család más tagja, vagy egy a kormány által 
megbizhatónak elismert jószágigazgató, orosz vagy 
német, viszi a gazdálkodást. 

A mágik kormányrendelet szerint mindazon 
lengyel származásu családok, melyek nemesi czi- 

mekre igényt tartanak, de nemességi jogaikat nem 

tudják kellöleg bebizonyitani, (s ezek száma több 
százra megy) minden, a leszármazásukra vonatkozó 
okmányokat f. évi julius 1-ig a hatóságnak további 
intézkedés végett benyujtani tartoznak. Mindazon 
családok, melyek ezen határnapig nem képesek 
nemességüket bebizonyitani, elvesztik nemességi 
jogaikat, melyek jelenleg természetesen már nagyon 
csekélyek, miután a nemesség katonamentessége 
megszünt. 

Washingtonból távirják, hogy a senatus 
rokonszenvét fejezte ki Spanyolország szabadsági 
törekvéseivel, de egyidejüleg Cuba függetlenségi 
harcza iránt is, és felhatalmazta az elnököt, hogy 
Cubát szabad államnak elismerje, mihelyt ott a 
tényleges kormány megalakul. – Grant az elnöki 
üzenetben minden nemzettel jó egyetértést óhajt 
fentartani, és igéri, hogy saját nemzetét mindég és 
mindenütt védelmezni fogja. 

Legujab b. 

A Zágrábba útazó király és király- 
né ö Felségeiket Székes-Fehérvártt, Marton- 
vásáron – szóval az összes vasúti állomásokon 
roppant néptömeg kitörő élénk lelkesültséggel üd- 
vözlé. Steinbrückentöől Zágrábig a zászlók szaka- 
datlan sora lengett; mig a hegyeken és a Száva 
partjainak egész hosszában örömtüzek világitottak. 

Nagy-Szeben, márcz. 8. A Szerdahelyen teg- 
nap tartott román conferentia, melyen 300 an je- 
lentek meg, öt szavazat ellenében egyhangulag el- 
határozta, hogy az országgyűlési választásokban 
egyáltalán nem fog résztvenni. A programm Ma- 
cellariu elnökké választása után egy 25 tagu bi- 
zottságaak adatoti át, melynek székhelye Nagy- 
Szeben. 

Bécs, márcz. 8. A pápa haláláról terjesztett 
hirek a börzén nagy rémületet okoztak. 

Belgrád, márcz 8. Állitólag az é.-ameri- 
kai congressus két monitor hajót ajándékozott Gö- 
rögországnak. 

Anglia felajánlá jó szolgálatait Franczia- 
országnak és Belgiumnak, a vasútügy miatti vi- 
szálkodás kiegyenlitésére. 

Kopenhága, márcz. 7. Hir szerint az au- 
gustenbergi hg orosz szolgálatba lépne s a balti 
tartományok kormányzójává neveztetnék ki. 

Távirati tudósitás a bécsi börzéről. 
Márczius 10-n: 50/, Metalignes 100 frt 62 10. 

50/, Nemzeti kölcsön 100 frt 69.40. Kamat 62.10. 
1860. Kölcsön 720. Bankrészvény 99.40. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 290. -. London 10 ft st. 
100 frt 232/, kr 123.85. Ezüst 121.50. Cs. királyi 
arany 5.83. 

Tulajd,. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

Nyilttér. *) 

(E. M.) A magyar kir. curia, országbiró Maj- 
láth György vezetése alatt tartott teljes ülésében 
Eisenberger Lipót bünügyében hozott határozatá- 
nál fogva, nemes Kolozsmegye törvényszékével, ille- 
tőleg vizsgálóbirájával való meg nem elégedését 
nyilvánitván, az érintett bünügyet a különben is 
illetékes és minden helyes ok nélkül mellőzött ko- 
lozsvári városi törvényszékhez át- és visszatétetni 
rendelte, a mit, mint igen érdekes mozzanatát a 
szóban forgó s a közönség érdekét felköltött ügy- 
nek annál is inkább látjuk magunkat indittatva 
köztudomásra juttatni, hogy gyöződjék meg bárki, 
hogy azon eljárás fölött, melyet az illetők kivált 
az ez ügyre vonatkozólag fegyelmi vizsgálat alatt 
álló vizsgálóbiró - nevezett Eisenbergerrel szemben 
követett, a magyar birodalom legfőbb areopagja is, 
melynek a felek és ezek kicsinyes érdekei fölötti 
állása, szigoruan tárgyilagos állpontja és elfogulat- 
lansága még a rosz akarat által sem vonható ket- 
ségbe – pálczát tört - és hogy azon miniszteri 
és követségi befolyások, melyek ürügye alatt oly 
sajnos pressio gyakoroltatott a kérdéses ügyre, 
mint czélzatosan fölidézett rémképek és falra fes- 
tett ördögök bizonyultak be, melyek egy része haj- 
latlan, tekintélyes, csak a törvényt és igazságot 
szem előtt tartó és követő legfőbb biróság szine 
előtt, miként sötétség a világosság előtt, eltüntek 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak a sajtó- 

hatósággal szemben vállal felelősséget a szerk. 

és elenyésztek ; végtére, hogy igazságügyi minisz- 
teriumunk, melyre méltán büszke lehet hazánk, il- 
letéktelenül az igazságszolgáltatás folyamába senki, 
legkevésbé oly üzéri compania kedveért nem ele- 
gyedik belé, mely az erdélyi földbirtokosok rová- 
sara uzsora nyerészkedést hajhászó szerencse űz- 
letekbe vágott és álpáthossal feljajdult, a midőn 
meggyőződott, hogy nem mind fenékig tejföl. 

Ekképen a fennforgó ügy rendes medrébe te- 
reltetvén, más birák kezeire bizatott, és remélhető, 
hogy azok, menten minden alulról, vagy fölülről 
gyakorlandó, idegenszerü érdekek szolgálatában álló 
befolyástól - elfogulatlanul csupán a törvényes 
igazság követelményei szerint fogják a szóban forgó 
ügyet folytatni és annak idejében be is fejezni. 

B-Szolnokmegye Középfalva, már- 
czius ő. – T. szerkesztő úr! Megyénk követvá- 
lasztási mozgalmainak e válságos korszakában, mi- 
dőn némely túlzó korteskedők egyik s másik kö- 
vetjelölt részére oly nagy szenvedélylyel szerepel- 
nek, a mi, ha kedvök telik benne s érdekök ugy 
kivánja és a mi elvszilárdsággal felkarolt deákpárti 
ügyünknek rovására nem történik , meg hallgatás- 
sal mellőzhető. 

De midőn azok között egy némely minden 
méltánylatot félretéve, aljas rágalmak és gyanusi- 
tások terére is átcsapong és dicstelen kémrendsze- 
rével, az önzetlen, tiszta honfi jellemet is beár- 
nyalni törekszik: felhiva érzem magamat, önnek 
becses lapja nyilt terében személyemet illetöleg 
szót emelni. 

Mily öszinte volt ama közbizalom, mely ál- 
tal szeretett polgártársaim hajlama képviselőjelölt- 
séggel tisztelt meg: ép oly őszinte önzéstelen 
volt visszalépésem is a Betegh Kelemen és Bethlen 
Sándor részére, felelőssé tevén őket a következhe- 
töségekről. 

s mégis most, nagy meglepetésemre, szinte 
3 héti távollét után hazaérkezve arról értesülök : 
mikép rólam azon hir terjesztetett, hogy én a kép- 
viselőség elnyerhetéseért titkon nemcsak agitáltam, 
sőt bizonyos érdekemben Kaczkón tartott gyülés- 
ben személyesen is elnököltem volna! 

Ennélfogva, midőn szeretett megyémnek azon 
önkéntes bizalmáért, melyet a képviselőjelöltségrőli 
visszalépésem után is irányomban tanusitott, köszö- 
netemet nyilvánitanám, kijelentem, hogy én ma- 
gam mellett soha sem agitáltam s minden afféle 
hireket tendentiosus rágalmaknak nyilvánitok, s 
mindenkorra visszautasitok. 

Földvári József. 

Ns. Hunyadmegye érdemes főispánja folyó hó 
1én egy anonym levelet kapott, melynek szerző- 
jéül nevemet is hallám emlittetni; ezennel nyilvá- 
nosan kijelentem, hogy én azt teljességgel nem ir- 
tam, s magam is annak iróját egy jellemtelen gyá- 
va embernek tartva, mindenkit, ki fennevezett gya- 
nunak nyiltan szót adna, rosz akaratu rágalmazó- 
nak nyilatkoztatok. 

Balog József. 

Szám. 1897. 1868. 

riaffi Albert urnál Kolozsvártt. 

Dobokamegye tisztségének Szamosujvártt, martius 3. 1869 tartott üléséből. 

I07) 
Dobokamegye Gyulatelke községében a korcsmároltatási jog folyó hó 20- 
kánm a helyszinén 3 egymásutáni évekre, haszonbérbe fog adatni. 

A feltételek megtekinthetők a Széki-járás szolgabirójánál Szentegyeden, a me- 
gyei tisztségnél Szamosujvártt, vagy pedig a vételjogosultak megbizottjánál m. Má- 

öö) (I10) 

NEVI HVATATS 
gmomoeszetozslavorzozokoo? 

hogy friss 
Bátorkodom a t. cz. közönségnek tudtára adni, 

vetemény, takarmány-, 
fű- és virág-magvaim 

megérkeztek és azokról árjegyzékek kereskedésemben kaphatók. 

KARVÁZY GYUJLA. 

- Mindennemü 

VE A V A Há 
C. EPlatz és fia, porosz királyi udvari-szállitóktól, Erfurtban 

érkeztek, s kissebb és nagyobb mennyiségben kaphatók 

CSIKY testvéreknél 
KOLOZSVÁRT. 

(S=3) 
Triss gazdasági és vetemmény 

(118) (1-12) 
! Első nyilvános magasabb 

e 

kereskedelmi tanintézet 
Bécsben, Leopoldstadt, Praterstrasse, A 32. 

Kereskedelmi tudományok tanirodája. 
Igazgató : 

Porger Mároly. 
Az intézettel összekötött külön osztály- 

ban azok számára, a kik életkor, állás, 
előképzettség és foglalkozás miatt az isko- 
lát nem látogathatják, folytonoson felvétet- 

(112) 

válalnak magokra 
posták, deszkák és léczek készitésére alólirtak IEorgo-EPrumdom, levél 
által, vagy szóval, minthogy birtokában vagynak egy jól felszerelt fürész ma- 
lomnak, és egy nagy mennyiségü válogatott veres és fehér fenyőfa törönty 
raktárral el vannak látva. 

Figyelemreméltó 

az épitni ohajtók és dészka kereskedökért. 

mindennemü veres és fehér fenyőfából vágott posták, fél- 

e 

Természetes ásványvizek. 
Söohlossbrunn, Mühlbrunn, Sprudel. 
1láda (50 kancsó) 11 ft., 1 láda (50 

palaczk) 14 ft. o. é. 
Pakolás ingyen. 

dött 
mS- A töltés és szétküldés már megkezdődött, 

Karlsbad, márcziusban 1869. 

1 gyöngy a 1/, font 35 kr. o. é. 
(117) 

A szétküldött Karlsbadi vizet otthon éppen vgy kell használni, mint a forrásnál. A rendes 
adag mivden reggel egy üveg ásványviz, a melyet 20 percznyi időközben, hidegen vagy felmele- 
gitve, szabadban mozgás mellett, vagy otthon, s szükség esetiben az ágyban keli venni. A szét zül- 

Karlsbadi viz hajtó-erejének fokozására csak egy kávés kanál buzogó só beleöntése szükséges 

hfentő kr é 
véka . 

GAZDASÁGIAGVaK ÁRJEGYZ 
Megrendelések 25 fonton felül mázsa- 25 fonton alúl font áron számittatnak. 
Az árak osztrák értékben, azonnali készpénz fizetés mellett, 

kül előforduló áremelkedés, vagy alabb szállásra nézve. 

Törökbuza Duttonkorn, általam fermesztett, az 
tárlaton kiállitott, első rangu ezüst éremmel és dicsérő oklevéllel 

Tauffer Ferencz 
KMolozsvártt. 

e-) 

EKE. 
kötelezettség nél- 

Mázsa. font. 

1868-ki novemberi termény- 
jutalmaztatott 

nek, s az intézetben minden pénz-intézethez 
szükséges vizsgára előkészületet nyerhetni. 

(116) (P3) 

2 diszes Phaethon, 
égyik egészen uj, másika használt, 

olcsó áron eladó. 

Aspis Sámnunel. 

(e-3) 
Eladó zenekedvelőknek, vallási szer- 

114) 
1=3 frt kr. frt kr. 

Luczerna valódi franczia. s4 - 80 tartásra kápolnáknak stb. egy Stutt- 
Löhe magyarn...... 2 –- - 44 gardtban készült diszes 
Öher steier....... 0- - 34 
rétids5 80 NTANRVGNIUM. Répa burgundi Kiumss. 28 382 Tudakozni lehet Pichler Bódog zene- 

Megremdeléseket ntarló. .. .......0..0. 45- - 48 igazgató urnál, piaczsor Frőhlich-ház Perje franczia . . ..ebo 20 - - 88 II-dik emelet. 
angol . - . 30 - - 28 

nolasz.. ; 30 - - 368 (54) 113 (3-8) 
r olkóldi . Eo –- - 30 Dr. Pattison 

atos fű .d, ddőt . . Aosdblt –- 65 A fentebbiek vegyitve.....40- 45 ságvattá 
. .m . —- 1 ógyit essz Wrasmasiu z Comp. en s E k 2 és köszvényt, minden aakban, u. m. 

Thimotheus e rcmafm hodazüsi M aa 38 arcz-, mell-, torok- és fogfájást, fő-, kéz- 
Bükkön véka 1 40 és térd- köszvényt, inrángatást, hát- és orgó y a 440 ágyekfájdalmat. 

kalotaszegi ? Egész nyalábbal 70, fél nyalábbal ó. L .g. . sro. — . H y 
1 Nyogogó 3 f o. é. Akátrmag elbanag 28 – 20 0 kion kapható: Kolozsvárit ENGEL J. Euzogó szappam. Euzér =60 JOZSEF gyógyszerésznél. 

(469) 1/a HO=) 
Régi pénzeket, 

frt. és mindennemű arany, ezüst, és drága 

MATTONI HENRIK, (67) 
kát- szétküldö igazgató által. 

0-12 jól és gyorsan dolgozó szabó-segédet 
iillendő fizetés mellett elvállal 

angol. 

elda 

FN-NŐVELEE 
Dr. Hólbe egyesült tan- és nevelő-intézetei Dresdában, 

(B- 
kövekkel kirakott régiségeket: továb- 
bá gyöngyöket, szinesköveket, ara- 
nyat, ezüstöt és ásványokat vesz és 
cserél a legmagasabb áron a 

régiségek és természetiek 

5) 

sSstruve 9 és 10 sz,, irodája 1 
tökéletes gymnasiumból, tökél. I. oszt. reáltanodából és elemi tanodából állván, kül- Pesten, Dorottyautcza a Lloyd épületben 
földieknek egész ellátást nyujtanak. Társalgás az intézetben német, ífranuczia és 14. sz a. 

Bécsben, Herren Gasse Nr. 5. 
hol egy nagy választéku raktár minden- opytinszki Antal 

szabó-mester Kolozsvártt, 
egyszersmint ajánlja nagyraktárát a legujabb, legfinumabb 

syanju-szövetekből, 
ergi és Brűni gyárakból a legjutányosabb árakért. ! 

Magyarorszagról már vannak fiuk a növeldében. 
Mutatványok kaphatók Ráth könyvkereskedésében és Geibel udvari könyvke- 

reskedésében Besten, vagy ingyen az igazgatóságtól. 
Felvilágositást nyujtanak Drezdában: Becker, val. orosz államtanácsos, Kaskel, 

bankár és titk. kamarai tanácsos, dr. Kohlschütter, Consiet. tanácsos, Kraft lovag, 
konzul, dr, Wey, egyháztanácsos, Minkwitz, a királyné ő Felsége főudvarmestere és 
dr. Schleiden J. M. tanár, orosz államtanácsos. 

1 Reichenb 

nemü régiségek, régi pénzek, gom- 
bok, övek és mentekötőkből a leg- 
olcsóbb áron, ugyszintén egy nagy raktár 
ásványok, lepkék, bogarak, madár- 
bőrök, tojások és üvegszemek is ta- 
lálható. Levelekre szivesen válaszszal és 
értesitéssel szolgáltatik. 

a Njyomatott az ev ref. főtanoda betüivel (Bel-farkasutcza 74 sz.


